



## Обзор изменений законодательства

22.03.2021 – 29.03.2021

### Ключевые новости:

 Об оформлении первичных документов с использованием простой электронной подписи в целях налога на прибыль и бухучета

 Проект о социальном вычете НДФЛ на физкультуру принял в третьем чтении

 Уточнен порядок въезда иностранных граждан в РФ в целях лечения

# Бухгалтерский и налоговый учет

## 1. О применении УСН при приобретении долей участия в других организациях

Письмо Минфина России от 19.02.2021 N 03-11-11/11914

### Комментарий эксперта

Категории налогоплательщиков, которые не могут применять упрощенную систему налогообложения (далее – УСН), перечислены в пункте 3 статьи 346.12 НК РФ. В частности, это организации, в которых доля участия других компаний составляет более 25%. Для ИП подобных ограничений не установлено.

Как указано в комментируемом письме, Налоговый кодекс не содержит никаких ограничений по применению УСН организациями и ИП, которые сами приобрели доли в других организациях. Соответственно, организации и индивидуальные предприниматели – приобретатели долей участия в других организациях могут применять УСН независимо от размера приобретенной доли участия при соблюдении требований главы 26.2 НК РФ.

## 2. Налог на прибыль организаций: о доходах, учитываемых ИТ - организацией в целях применения пониженных ставок по налогу

Письмо Минфина России от 25.02.2021 N 03-03-06/1/1310

### Комментарий эксперта

В Российской Федерации с 1 января 2021 года действует так называемый налоговый маневр в ИТ - отрасли, о котором мы писали в предыдущих обзорах. В рамках этого налогового маневра были внесены изменения в НК РФ, которые призваны поддержать организации сферы ИТ.

Изменения затронули НДС, налог на прибыль и страховые взносы.

В частности, с 01.01.2021 для российских организаций, осуществляющих деятельность в области информационных технологий, налоговая ставка по налогу на прибыль организаций, подлежащему зачислению в федеральный бюджет, устанавливается в размере 3 процентов, а налоговая ставка по налогу на прибыль организаций, подлежащему зачислению в бюджет субъекта Российской Федерации, - в размере 0 процентов при соблюдении ряда условий, установленных пунктом 1.15 статьи 284 НК РФ.

Вот перечень этих условий:

- Организацией получен документ о государственной аккредитации организации, осуществляющей деятельность в области информационных технологий, в порядке, установленном Правительством Российской Федерации;
- Доля доходов от реализации экземпляров разработанных организацией программ для ЭВМ, баз данных, передачи исключительных прав на разработанные ею программы для ЭВМ, базы данных, предоставления прав использования указанных программ для ЭВМ, баз данных по лицензионным договорам, в том числе путем предоставления удаленного доступа к

программам для ЭВМ и базам данных, указанным в настоящем абзаце, включая обновления к ним и дополнительные функциональные возможности, через информационно-телекоммуникационную сеть "Интернет", от оказания услуг (выполнения работ) по разработке, адаптации и модификации программ для ЭВМ, баз данных (программных средств и информационных продуктов вычислительной техники), а также услуг (работ) по установке, тестированию и сопровождению указанных программ для ЭВМ, баз данных (за исключением доходов от предоставления прав использования программ для ЭВМ, баз данных (в том числе путем предоставления удаленного доступа к ним через информационно-телекоммуникационную сеть "Интернет"), если такие права состоят в получении возможности распространять рекламную информацию в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и (или) получать доступ к такой информации, размещать предложения о приобретении (реализации) товаров (работ, услуг), имущественных прав в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", осуществлять поиск информации о потенциальных покупателях (продавцах) и (или) заключать сделки) по итогам отчетного (налогового) периода составляет не менее 90 процентов в сумме всех доходов организации за указанный период;

- Среднесписочная численность работников организации за отчетный (налоговый) период составляет не менее семи человек.

По вопросу расчета доли доходов, указанных в условии номер два, Минфин разъяснил:

- если это адаптация и модификация, то в доле доходов их может учитывать как разработчик, так и организация, которая не создавала эти базы и программы;
- если это установка, тестирование и сопровождение программ и баз данных, то в доле доходов их вправе учесть только разработчик либо тот, кто их адаптировал и модифицировал.

### 3. Внесены изменения в заявление о регистрации кассы

*Приказ ФНС России от 11.02.2021 N ЕД-7-20/134@*

#### Комментарий эксперта

ФНС внесла изменения в форму заявления о регистрации или перерегистрации ККТ. В частности, в заявление добавлена новая строка 095.

В общем случае пользователи касс должны ставить в ней "2". Игорные заведения указывают "1", так как они применяют ККТ для выдачи фишек и обмена их на деньги.

Аналогичная строка появилась в карточке регистрации ККТ.

Указанные изменения вступили в силу с 27 марта.

## **4. Об оформлении первичных документов с использованием простой электронной подписи в целях налога на прибыль и бухучета**

*Письмо Минфина России от 26.02.2021 N 03-03-06/1/13409*

### **Комментарий эксперта**

Расходы, учитываемые при налогообложении прибыли, должны быть обоснованы и документально подтверждены. Об этом сказано в пункте 1 статьи 252 НК РФ. При этом под документально подтвержденными расходами понимаются затраты, подтвержденные документами, которые оформлены в соответствии с законодательством РФ.

В соответствии со статьей 9 Федерального закона от 06.12.2011 N 402-ФЗ "О бухгалтерском учете" (далее - Закон N 402-ФЗ) первичный учетный документ составляется на бумажном носителе и (или) в виде электронного документа, подписанныго электронной подписью.

При этом подпунктом 4 пункта 3 статьи 21 Закона N 402-ФЗ предусмотрено, в частности, что виды электронных подписей, используемых для подписания документов бухгалтерского учета, устанавливаются федеральными стандартами бухгалтерского учета.

В этой связи до принятия соответствующего федерального стандарта бухгалтерского учета, по мнению Департамента регулирования бухгалтерского учета, финансовой отчетности и аудиторской деятельности, организация может использовать при оформлении первичных учетных документов в электронном виде любой предусмотренный Федеральным законом от 06.04.2011 N 63-ФЗ "Об электронной подписи" (далее – Закон № 63-ФЗ) вид электронной подписи.

При этом, на основании статьи 6 Закона № 63-ФЗ документы, заверенные простой или усиленной неквалифицированной ЭП, признаются равнозначными документам на бумажном носителе, подписанным собственноручной подписью (а значит, могут подтверждать расходы), в случаях, установленных нормативными правовыми актами или соглашением между участниками электронного взаимодействия. Условия такого соглашения должны соответствовать требованиям статьи 9 Закона № 63-ФЗ.

**Обратите внимание!** Минфин разместил на портале проектов нормативных актов стандарт бухучета "Документы и документооборот в бухгалтерском учете". Планируется, что этот ФСБУ станет обязательным с 1 января 2022 года.

## **5. Инспекция вправе запросить при встречной проверке документы не по конкретной сделке, а за период**

*Постановление АС Западно-Сибирского округа от 04.03.2021 по делу N A45-15387/2020*

### **Комментарий эксперта**

В рассматриваемом постановлении суд пришел к выводу, что Требование о запросе сведений по сделкам с контрагентами нельзя признать недействительным на том лишь основании, что в нем не указаны реквизиты запрошенных документов.

Суть спора: в мае 2020 года инспекторы вне рамок проведения налоговых проверок запросили у организации сведения по сделкам с некоторыми контрагентами за 2017 – 2019 годы.

Организация оспорила требование в суде. По мнению налогоплательщика, контролеры нарушили ее права и законные интересы. Так, в оспариваемом требовании не было указано, в рамках какого именно мероприятия налогового контроля направлен запрос. Также инспекторы не уточнили реквизиты запрашиваемых документов.

Кроме того, в компании сочли, что, требуя представить документы за трехлетний период, налоговики, по сути, осуществляли выездную проверку. А в 2020 году такие проверки были приостановлены в связи с коронавирусом.

Решение суда: суды трех инстанций отказались поддержать налогоплательщика. Судьи отметили, что налоговое законодательство не содержит каких-либо ограничений по периоду истребования у налогоплательщика документов (информации) в порядке, предусмотренном статьей 93.1 НК РФ. Поэтому факт истребования информации за трехлетний период не означает, что в отношении организации фактически проводится выездная проверка.

Отсутствие в требовании указания на проведение конкретного мероприятия налогового контроля и причин для истребования документов также не свидетельствует о недействительности требования, поскольку данный недостаток носит формальный характер и не пресекает полномочий налогового органа.

Статья 93.1 НК РФ не обязывает контролеров указывать в требовании реквизиты или иные индивидуализирующие признаки документов. Тем более, что налоговый орган может и не располагать такими сведениями. Из оспоренного требования организация могла понять, какие документы и за какой период нужны инспекции. Следовательно, права налогоплательщика не были нарушены.

## 6. Обновлен Единый реестр субъектов МСП - получателей поддержки

Информация ФНС России

Комментарий эксперта

В конце 2020 года ФНС разместила на своем сайте Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства - получателей поддержки.

Ведение Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства - получателей поддержки осуществляется Федеральной налоговой службой в соответствии с Федеральным законом от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации».

Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства - получателей поддержки содержит сведения о субъектах малого и среднего предпринимательства и физических лицах, не являющихся индивидуальными предпринимателями и применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», которым оказана поддержка федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, корпорацией развития малого и среднего предпринимательства, ее дочерними обществами, организациями, образующими инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, и об оказанной таким субъектам малого и среднего предпринимательства и физическим лицам поддержке.

Внесение сведений об оказанной поддержке в Единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства - получателей поддержки и исключение таких сведений из указанного реестра осуществляется на основании сведений, представленных федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, корпорацией развития малого и среднего предпринимательства, ее дочерними обществами, организациями, образующими инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

ФНС актуализировала единый реестр представителей малого и среднего бизнеса, которым оказали поддержку. В нем есть информация о 4,8 млн случаев. Как сообщает ведомство, сведения уже получили более 227 тыс. пользователей.



## Консультирование по вопросам налогообложения

# Расчет заработной платы

## 1. ФНС актуализировала контрольные соотношения к расчету 6-НДФЛ

Письмо ФНС от 23.03.2021 № БС-4-11/3759

### Комментарий эксперта

Начиная с отчетности за I квартал 2021 года расчет 6-НДФЛ представляется по новой форме. Структура обновленного 6-НДФЛ существенно отличается от старой формы. В связи с этим потребовалось кардинально изменить и контрольные соотношения к расчету. Контрольные соотношения разделены на несколько групп:

1. Внутридокументные соотношения. В Письме перечислено девятнадцать условий по внутридокументным контрольным соотношениям. Например, строка 110 «Сумма дохода, начисленная физическим лицам» =, > строка 130 «Сумма вычетов», если данное условие не выполняется, то значит сумма налоговых вычетов завышена.
2. Междокументные соотношения, по которым можно сравнить сведения, указанные в отчете 6-НДФЛ со следующими документами:
  - Карточка расчетов с бюджетом;
  - Уведомления по вычетам (имущественный, социальный), журнал "Патент для иностранных граждан";
  - Операции по банковским счетам налогоплательщика;
  - Отчет РСБ-1.

Главное соотношение, по которому налоговая будет проверять данные отчетов 6-НДФЛ и РСВ-1: строка 112 «Сумма дохода, начисленная по трудовым договорам (контрактам)» + строка 113 «Сумма дохода, начисленная по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются выполнение работ (оказание услуг)» > = строка 050 Приложения 1 к разделу 1 РСВ (соотношение применяется к отчетному периоду по налоговому агенту в целом, с учетом обособленных подразделений). В строке 050 Приложения 1 к разделу 1 РСВ страхователи приводят базу для взносов.

Отметим, что проверять заполнение 6-НДФЛ налоговики будут также и по контрольным соотношениям к РСВ, указанным в Письме от 19.02.2021 № БС-4-11/2124:

ст. 110 р. 2 6-НДФЛ - ст. 111 р. 2 6-НДФЛ > = ст. 050 гр. 1 подр. 1.1 р. 1 СВ.

Таким образом, ФНС предлагает из общей суммы доходов по НДФЛ отнять доходы в виде дивидендов и сравнить этот показатель с базой для расчета пенсионных взносов.

Нарушением будет, если сумма начисленного дохода налогоплательщика, за исключением сумм начисленного дохода на дивиденды, окажется меньше базы для начисления страховых взносов. В таком случае ИФНС направит вам требование о представлении пояснений.

## 2. ФСС России разъяснил особенности установления основного вида экономической деятельности в 2021 года

Информация Фонда социального страхования РФ от 16 марта 2021 г.

### Комментарий эксперта

В 2021 году страховые взносы на обязательное социальное страхование от НС и ПЗ уплачиваются страхователями в порядке и по тарифам, которые установлены Федеральным законом от 22 декабря 2005 г. № 179-ФЗ, то есть сохраняются 32 страховых тарифа (от 0,2 до 8,5%), дифференцированных по видам экономической деятельности в зависимости от класса профессионального риска.

Код по ОКВЭД так же будет присваиваться по старым правилам в соответствии с Классификацией видов экономической деятельности по классам профессионального риска, утвержденной приказом Минтруда России от 30 декабря 2016 г. № 851н. Так же в 2021 году сохранится льгота по уплате страховых взносов на обязательное социальное страхование от НС и ПЗ в размере 60% от размеров страховых тарифов, которая установлена для организаций, поименованных в ст. 2 Закона № 179-ФЗ.

## 3. Проект о социальном вычете НДФЛ на физкультуру принял в третьем чтении

Проект Федерального закона N 1048793-7

### Комментарий эксперта

Физлицо, которое заплатило за физкультурно-оздоровительные услуги для себя или для своих детей до 18 лет, получит право на дополнительный вычет по НДФЛ. Его максимальный размер

предлагается ограничить: с учетом других социальных вычетов он составит 120 тыс. руб. в год.

Для получения вычета необходимо соблюсти следующие условия:

- услуга включена в перечень, который утвердит правительство;
- у оказывающих ее организаций или ИП деятельность в области физкультуры и спорта считается основной;
- такие организации и ИП названы в специальном перечне Минспорта.

Вычет можно будет получить через работодателя, а можно самому подать декларацию в инспекцию.

## 4. ФНС планирует отменить З-НДФЛ и бумажные уведомления о вычетах по НДФЛ

Проект Федерального закона N 1075007-7

### Комментарий эксперта

Власти планируют упростить правила получения имущественных, социальных и инвестиционных вычетов по расходам:

- на приобретение жилья;
- погашение процентов по целевым займам (кредитам);
- обучение и лечение;
- по операциям на индивидуальном инвестиционном счете.

По новым правилам не нужно будет сдавать декларацию З-НДФЛ и подтверждающие документы, чтобы получить имущественные и инвестиционные вычеты. Заявить вычет можно через личный кабинет налогоплательщика на сайте ФНС. Налоговая инспекция самостоятельно подтвердит вычет с помощью автоматизированной системы, в которую будет поступать информация о расходах на приобретение недвижимого имущества, погашении процентов по ипотеке, а также сведения о сумме денежных средств, внесенных на индивидуальный инвестиционный счет.

ИФНС должна будет подтвердить право на вычет в срок, не превышающий 30 календарных дней со дня, когда гражданин подал заявление. Налоговая самостоятельно будет направлять уведомления по ТКС работодателям о подтверждении вычета на лечение и обучение.



[Консультирование по вопросам расчета заработной платы](#)

# Миграционные правила

## 1. Уточнен порядок въезда иностранных граждан в РФ в целях лечения

Распоряжение Правительства РФ от 23.03.2021 N 737-р «О внесении изменений в распоряжение Правительства РФ от 16.03.2020 N 635-р»

### Комментарий эксперта

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 16 марта 2020 г. N 635-р были установлены временные ограничения на въезд иностранных граждан и лиц без гражданства на территорию РФ кроме специально установленных случаев. Одним из разрешенных случаев является въезд в РФ для целей лечения.

Распоряжения Правительства изменяет порядок подтверждения цели въезда. С учетом изменений въезд для целей лечения будет разрешен иностранным гражданам и лицам без гражданства, сведения о которых направлены медицинской организацией в соответствии с алгоритмом подачи заявок на въезд в РФ иностранных граждан, в том числе в целях получения медицинских услуг, утвержденным оперативным штабом по предупреждению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории РФ, с использованием федеральной государственной информационной системы "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)" в ведомственный сегмент Минцифры России государственной системы миграционного и регистрационного учета, а также изготовления, оформления и контроля обращения документов, удостоверяющих личность, для последующего направления в ведомственный сегмент ФСБ России указанной государственной системы.

Изменения вступают в силу с 23 марта 2021.

## 2. Иностранным студентам, аспирантам, ординаторам, слушателям подготовительных факультетов разрешено вернуться в Россию для продолжения обучения

Распоряжение Правительства РФ от 16.03.2021 N 639-р «О внесении изменений в распоряжения Правительства РФ от 16.03.2020 N 635-р и от 27.03.2020 N 763-р»

Информация Минобрнауки России от 20.03.2021 "Иностранным студентам из эпидемиологически благополучных стран разрешено вернуться в Россию" (опубликовано на сайте <https://minobrnauki.gov.ru>)

### Комментарий эксперта

Установлено, что ранее введенные ограничения не применяются в отношении лиц, въезжающих в РФ в целях обучения в образовательных организациях высшего образования и профессиональных образовательных организациях, указанных в списках, сформированных этими образовательными организациями в соответствии с алгоритмом организации работы в отношении иностранных обучающихся, утвержденным оперативным штабом по предупреждению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории РФ.

Указанные списки должны быть направлены образовательными организациями посредством федеральной государственной информационной системы "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)" в ведомственный сегмент Минцифры России государственной системы миграционного и регистрационного учета, а также изготовления, оформления и контроля обращения документов, удостоверяющих личность, для последующего направления в ведомственный сегмент ФСБ России указанной государственной системы.

Изменения вступают в силу с 16.03.2021 г.

Въехать в Россию для обучения смогут иностранные граждане только тех стран, которые рекомендованы Роспотребнадзором как страны с безопасной эпидемиологической обстановкой. В настоящее время такими странами являются Абхазия, Азербайджан, Армения, Белоруссия, Вьетнам, Греция, Египет, Индия, Казахстан, Катар, Киргизия, Куба, Мальдивская Республика, Объединенные Арабские Эмираты, Сейшельские острова, Сербия, Сингапур, Танзания, Турция, Финляндия, Швейцария, Эфиопия, Южная Корея, Южная Осетия, Япония.

Регулярно обновляемый Роспотребнадзором список государств, открытых для въезда в Россию иностранных студентов, будет доводиться университетами до обучающихся, в том числе через личные кабинеты на сайтах университетов, а также через официальные страницы в социальных сетях и мессенджерах.

Перед приездом в Россию иностранные студенты должны не менее чем за 10 дней уведомить по электронной почте университет о дате въезда в РФ. После отправки письма на электронную почту придет информация о въезде.

Не ранее чем за 3 календарных дня до прибытия в Россию учащемуся необходимо сделать тест на COVID-19 методом ПЦР и, если результат отрицательный, получить в своей стране соответствующий документ на русском или английском языке.

В течение 72 часов после въезда на территорию России иностранные обучающиеся должны сдать повторный ПЦР-тест. До получения результатов теста им необходимо соблюдать режим самоизоляции по месту проживания. В период изоляции обучение проходит в онлайн-формате. Без повторного теста иностранные студенты не допускаются к очному обучению.

## Гражданское право

### 1. Возобновляется регулярное международное авиасообщение России с Германией, Венесуэлой, Сирией, Таджикистаном, Узбекистаном и Шри-Ланкой

"Правительство возобновляет авиасообщение России с Германией, Венесуэлой, Сирией, Таджикистаном, Узбекистаном и Шри-Ланкой" (информация опубликована на официальном сайте Правительства РФ <http://government.ru/>)

#### Комментарий эксперта

Принято решение о возобновлении на взаимной основе с 1 апреля 2021 года регулярного международного авиасообщения с Венесуэлой (Москва – Каракас), Сирией (Москва – Дамаск), Таджикистаном (Москва – Душанбе), Узбекистаном (Москва – Ташкент) и Шри-Ланкой (Москва – Коломбо).

Также с 1 апреля по согласованию с авиационными властями Германии на взаимной основе будет возобновлено регулярное авиасообщение по маршрутам Франкфурт-на-Майне – Москва – Франкфурт-на-Майне, Франкфурт-на-Майне – Санкт-Петербург – Франкфурт-на-Майне, Москва – Берлин – Москва и Москва – Франкфурт-на-Майне – Москва.

Также оперативным штабом решено с 1 апреля возобновить перелёты в иностранные государства из международных аэропортов Барнаула, Белгорода, Волгограда, Воронежа, Калуги, Краснодара, Липецка, Нальчика, Оренбурга, Саратова, Сочи, Тюмени и Южно-Сахалинска с учётом распоряжения Правительства от 16 марта 2020 года №635-р и необходимости соблюдения санитарно-эпидемиологических требований.

Иностранным гражданам необходимо иметь при себе отрицательный тест на коронавирус, сделанный методом ПЦР не ранее чем за 72 часа до полёта в Россию, и соблюдать иные санитарно-эпидемиологические меры, установленные в Российской Федерации.

Российским гражданам необходимо сдать ПЦР-тест по прибытии в Россию в течение 72 часов.

## **2. С 01.07.2021 будет введена административная ответственность за продажу отдельных видов технически сложных товаров с нарушением обязательных требований по предустановке российского программного обеспечения**

*Федеральный закон от 24.03.2021 N 54-ФЗ “О внесении изменения в статью 14.8 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях”*

### **Комментарий эксперта**

---

Продажа отдельных видов технически сложных товаров с нарушением требования об обеспечении предустановки программного обеспечения, странами происхождения которых являются Российская Федерация или другие государства - члены Евразийского экономического союза, повлечет наложение штрафа:

- на должностных лиц - в размере от 30 000 до 50 000 рублей;
- на юридических лиц - от 50 000 до 200 000 рублей.

Изменения вступят в силу с 1 июля 2021 года.

### **3. На 1 января 2022 года перенесена дата вступления в силу нового порядка идентификации заявителя при выдаче удостоверяющим центром сертификатов ключей проверки электронных подписей**

Федеральный закон от 24.03.2021 N 50-ФЗ "О внесении изменения в статью 3 Федерального закона "О внесении изменений в Федеральный закон "Об электронной подписи" и статью 1 Федерального закона "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля"

#### **Комментарий эксперта**

Ранее предполагалось, что с 01.04.2021 удостоверяющие центры будут проводить идентификацию заявителя при выдаче сертификатов ключей проверки электронных подписей. До вступления в силу нового порядка проводится только установление личности получателя сертификата (заявителя) либо полномочия лица, выступающего от имени заявителя (п.1 ст. 13 Федерального закона от 06.04.2011 N 63-ФЗ "Об электронной подписи").

С учетом внесенных изменений идентификация заявителя станет обязательной только с 01.01.2022. Идентификация заявителя будет проводиться при его личном присутствии или посредством идентификации заявителя без его личного присутствия с использованием квалифицированной электронной подписи при наличии действующего квалифицированного сертификата либо посредством идентификации заявителя - гражданина РФ с применением информационных технологий без его личного присутствия путем предоставления информации, указанной в документе, удостоверяющем личность гражданина РФ за пределами территории РФ, содержащем электронный носитель информации с записанными на нем персональными данными владельца паспорта, включая биометрические персональные данные, или путем предоставления сведений из единой системы идентификации и аутентификации и информации из единой биометрической системы в порядке, установленном Федеральным законом от 27 июля 2006 года N 149-ФЗ "Об информации, информационных технологиях и о защите информации".

### **4. Утверждено положение об особенностях проставления апостиля в электронном виде, о подаче запросов о его проставлении, об обеспечении дистанционного доступа к сведениям о проставленных апостилях**

Постановление Правительства РФ от 20.03.2021 N 436 "Об утверждении Положения об особенностях обращения с запросом о проставлении апостиля, проставления апостиля и направления запросов, предусмотренных статьей 9 Федерального закона "О проставлении апостиля на российских официальных документах, подлежащих вывозу за пределы территории Российской Федерации", в электронном виде и (или) с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, ведения реестра апостилей в электронном виде, обеспечения дистанционного доступа к сведениям о проставленных апостилях"

#### **Комментарий эксперта**

Утвержденное Положение вступает в силу с 01.07.2022 г. Запросы о проставлении апостиля в электронном виде на российских официальных документах, подлежащих вывозу за пределы

территории Российской Федерации, можно будет направлять через федеральную государственную информационную систему "Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)" по форме, утверждаемой Министерством юстиции РФ.

Проставление апостиля в электронном виде будет осуществляться путем создания электронной версии апостиля с двухмерным штриховым кодом.

Двухмерный штриховой код, содержащий в кодированном виде адрес страницы в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" с размещенными на ней записями о проставленном апостиле в реестре апостилей в электронном виде, обеспечит реализацию дистанционного доступа к сведениям о проставленных апостилях.

## Арбитраж

**1. КС признал соответствующим Конституции РФ взыскание штрафа по ч. 7 ст. 7.32 КоАП РФ в размере, кратном стоимости работ за просрочку исполнения обязательств по муниципальному контракту, если она привела к причинению существенного вреда охраняемым законом интересам**

*Постановление Конституционного Суда РФ от 18.03.2021 N 7-П "По делу о проверке конституционности части 7 статьи 7.32 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях в связи с жалобой общества с ограниченной ответственностью "Компания Ладога"*

### Комментарий эксперта

#### Фабула дела:

Общество заключило с администрацией муниципальный контракт на поставку запасных частей к дизель-генератору сельской электростанции, однако, поставка была осуществлена с просрочкой на 3 месяца. За несвоевременное исполнение контракта Общество уплатило заказчику пени.

В отношении Общества было возбуждено дело об административном правонарушении, предусмотренном ч. 7 ст. 7.32 КоАП РФ и назначен штраф, исчисляемый кратно от размера стоимости неисполненных обязательств, предусмотренных контрактом.

При этом, как установили суды, несвоевременное исполнение контракта повлекло существенное ущемление прав граждан, проживающих на территории сельского поселения, поскольку они были лишены бесперебойного и надежного электроснабжения и поскольку был нарушен нормальный режим работы учреждений и предприятий.

По мнению заявителя, оспариваемая норма (ч.7 ст. 7.32 КоАП РФ) противоречит Конституции РФ, поскольку допускает расширительное толкование, позволяя привлекать к административной ответственности не только за неисполнение обязательств, предусмотренных контрактом на поставку товаров для нужд заказчиков, но и за просрочку исполнения таких обязательств.

## **Позиция КС:**

Конституционный Суд РФ признал, что часть 7 статьи 7.32 КоАП РФ соответствует Конституции РФ, как допускающая привлечение к административной ответственности за просрочку исполнения государственного или муниципального контракта поставщиком (подрядчиком, исполнителем), если она привела к причинению существенного вреда охраняемым законом интересам общества и государства и не влечет уголовной ответственности.

В мотивированной части Конституционный Суд РФ, указал, что часть 7 статьи 7.32 КоАП РФ не порождает неопределенности и противоречивой правоприменительной практики в вопросе о том, относится либо нет просрочка исполнения государственного или муниципального контракта поставщиком (подрядчиком, исполнителем) к действиям (бездействию), которые могут влечь наступление административной ответственности за предусмотренное данной нормой правонарушение, равно как и не позволяет прийти к выводу о том, что возложение такой ответственности за просрочку исполнения государственного или муниципального контракта поставщиком (подрядчиком, исполнителем) основано на расширительном, а не буквальном истолковании данной нормы.

Данная норма, будучи направленной на стимулирование исполнения контрактных обязательств и недопущение причинения существенного вреда охраняемым законом интересам общества и государства, не может расцениваться как нарушающая конституционные права и свободы юридических лиц, в том числе в части ее санкций.

При этом, по мнению Конституционного Суда РФ, определение размера административного штрафа исходя из величины, кратной стоимости неисполненных обязательств, предусмотренных контрактом на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг обусловлено необходимостью достичь цели административного наказания, состоящей в предупреждении совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, так и другими лицами.

В правоприменительной практике должно обеспечиваться применение части 7 статьи 7.32 КоАП РФ в соответствии с ее конституционным содержанием, выявлением в Постановлении КС.

## Комментарии для выпуска подготовили:



**Галина Круглова**

Бухгалтерский и налоговый учет



**Вероника Тихонравова**

Миграционные правила,  
Гражданское право и Арбитраж



**Карина Есакова**

Расчет заработной платы

---

**СберРешения – основатель практики аутсорсинга бизнес-процессов в России и СНГ.\***

Уже 25 лет компания работает с частными и государственными организациями различных отраслей. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения. Наши сервисы помогают бизнесу развиваться. СберРешения являются партнерами мировых лидеров в сфере аутсорсинга. Входит в экосистему Сбера.

---

**Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: [info@sber-solutions.ru](mailto:info@sber-solutions.ru)**

\*СберРешения созданы на базе ГК «Интеркомп», основанной в 1994 году.